

惠民新政“兜底” 参保人数创新高

淄博市医疗保障局局长陆汉明揭秘齐惠保为啥这么火

从山东率先推出普惠性补充医疗保险到产品再丰富、再升级；从“一城一策”到搭建“普惠保险+个人救助+公益支持”新模式全面赋能民生健康……淄博在完善医疗保障制度体系、努力满足人民群众多样化医疗保障需求的探索之路上从未停止脚步。

截至目前，“淄博齐惠保”2021版参保人数已达121.5万，参保率居山东省前列，参保人数创历史新高。惠民保险如何切实解决群众因病致贫、看病贵的问题，真正让群众享受保障更优、覆盖更广、体验更佳的惠民保障产品和服务？11月16日，淄博市医疗保障局党组书记、局长陆汉明接受本报专访。

破题 多项升级交出亮眼成绩单

更普惠、更公益、更便捷。三个“更”字，道出了“淄博齐惠保”2021版的特点。

时隔一年，“淄博齐惠保”2021版上线新闻发布会于9月6日举行，这场“筑牢人民群众健康安全防线”的守护之旅再起航。

去年，山东省首款普惠性补充医疗保险“淄博齐惠保”一经推出，在全国范围内引发效应，首年121.36万人参保、参保率达28.32%的数字创下2020年城市惠民保险参保率新高。“江北看山东，山东看淄博”，“淄博模式”的成功为普惠险全国复制推广提供了一种可靠的范本。

通过一年的试运行，新升级的产品如何继续满足民众急剧增长的高质量医保需求？“让新产品更科学、普惠性更强、赔付更便捷，这是‘淄博齐惠保’2021版产品顶层设计的初衷与思路。”陆汉明对记者说。

今年，“淄博齐惠保”2021版的重大调整之一就是升级版的推出。从升级版产品来看，最重要的突破就是“既往症可赔”。在陆汉明看来，让淄博人民真正享受到低门槛、低保费、高保障的健康保障服务，就要聚焦群众“因病返



市民在“淄博齐惠保”客服中心办理理赔服务。

贫”的关键一环，扩大人群的保障范围，让更多的群众尽享“市场化”“常态化”解决“大病致贫”机制的改革红利。

“淄博齐惠保”2021版在产品设计上较去年优势更为明显，如产品类别增加、赔付比例提高，既往症纳入赔付范围等。结合淄博市实际，“淄博齐惠保”2021版提供两个保障方案，满足不同人的保障需求：基础版99元/年，可获得最高200万元保额医疗保障；升级版149元/年，包括200万元保额医疗保障和10万元保额罕见病药品保障。

与各城市惠民保险产品横向对比来看，无论从保费保额、报销比例，“淄博齐惠保”2021版的基础版和升级版都交出了亮眼成绩单。在最受关注的报销范围上，“淄博齐惠保”与社会基本医疗保险无缝衔接，保障内容涵盖社会基本医疗保险范围内外的医疗费用，实现医保报销目录内外统一比例报销。在特药范围方面，淄博市医疗保障局根据淄博参保人实际用药需求，真正实现“一城一策”打造：基础版特药包含16种，另外附赠6种增值服务；升级版将7种罕见病所用到的8种药品纳入保障，特药包含24种，另外附赠15种增值服务。

新推出的升级版“淄博齐惠保”会给淄博市节省多大的医

疗费用？淄博市医疗保障中心工作人员给记者进行了一下测算，参保人A（健康体）投保了“淄博齐惠保”升级版，保障期间突患疾病，在淄博市某三甲医院同一保单年度内多次门诊和住院治疗，共花费68.2万元（其中住院医疗费用37.7万，自费特药30.5万），除去医保统筹基金和大病保险基金报销的22.8万元外，个人还需承担45.4万元（包含住院自费14.9万，自费特药30.5万）。通过“淄博齐惠保”升级版可再报销34.72万，报销后个人仅需承担10.68万元，大病保障能力显而易见。

探索 多项创新打造惠民标杆

医疗保障关乎人民群众切身利益，是最基本的民生工程。从目前淄博的医疗保障体系来看，淄博已建立起医疗救助为托底、基本医疗保险为主体，职工大额医疗费补助、大病保险为补充的多层次医疗保障体系。如何因地制宜地定制符合淄博居民需求的普惠保障方案，让“淄博模式”成为探索出惠民保障方式的新标杆？

打造多层次医疗保障体系，不断提高医疗保障水平是淄博市政府全面提升人民群众幸福指数

的重要举措。“惠民保障政策的意义在于既尽力而为，又量力而行；医疗保障体系的构建既要践行好普惠性、基础性、兜底性的制度要求，又要搭建起符合淄博实际参保情况的框架。”陆汉明说。

“淄博齐惠保”从名称上看，是被赋予含义的。“淄博齐惠保”的名字，是有出处的。代表淄博的“齐”，汇聚的是齐心协力；普惠、惠民的“惠”，探索的是多层次惠民保障方式；作为补充医疗保险的“保”，保障的是人民群众健康安全防线。守望相助、风雨同舟，这是让“淄博齐惠保”不断创造出加速度的核心与要义。

在保险运作的模式上，“淄博齐惠保”2021版仍由淄博市医保局、银保监局淄博分局共同指导监督，并深化“政府指导+险企共保+互联网平台运营”的模式。水滴公司作为运营平台，中国太平洋人寿保险股份有限公司作为主承保单位，进一步扩大了“淄博齐惠保”共保体范围，通过统一协作、共同承保，大幅度提高了承保能力，将医保机构、参保群众和保险公司这三方进行有效融合。

记者看到，在保险的运作模式上，2021版的“淄博齐惠保”有多项创新。首先，在产品模式上，创新性打造了“普惠保险+个人救助+公益支持”的新模式。基于商业医疗险、大病筹款、药品福利、公益救助等模式，构建多层次医疗保障体系，满足人民群众多样化的保障需求。在支付方式上，“淄博齐惠保”增加了医保个人账户余额支付的途径，放大了保障效能，体现出职工与居民之间的社会共济效能。

此外，为方便用户理赔，淄博市医保局与保险公司积极对接，对“淄博齐惠保”的理赔进行了线上的优化，通过搭建“保医通”平台，实现了医保数据信息互通共享。据保险公司工作人员介绍，理赔客户可以在保医通上进行线上申请，不用再递交纸质材料，为理赔人员提供更快捷的理赔服务。目前，“淄博齐惠保”已实现

“线上+线下”的理赔业务模式，参保人无需复印成堆的病历资料，无需跑保险公司，足不出户在手机端一键即可享受“淄博齐惠保”快捷理赔。

突围 多重保障体现民生情怀

因主动脉夹层动脉瘤，“淄博齐惠保”为临淄区参保人李先生赔付30.97万元；因帕金森病就诊，“淄博齐惠保”为张店区的隗先生赔付18.44万元……在过去的一年，“淄博齐惠保”的理赔记录不断“刷屏”，开启了一场场淄博人有关爱的接力。2020年，“淄博齐惠保”为121万参保人带来了守护；截至目前，淄博齐惠保赔付8300多人次，理赔用户最大年龄99岁，最小年龄仅为1岁，最高理赔数额30.97万，理赔总金额1.1亿元。“淄博齐惠保”真正发挥出普惠性、兜底保障功能，为众多患病家庭减轻了经济负担，带来生活的希望。

从目前运行情况来看，“淄博齐惠保”为众多家庭解决了“大病致贫、因病返贫”难题，切实减轻了罹患重疾大病参保人员的医疗费用负担，提高了当地重疾大病保障水平。

去年3月，中共中央、国务院出台了《关于深化医疗保障制度改革的意见》，明确提出到2030年，全面建成以基本医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助共同发展的医疗保障制度体系。在陆汉明看来，对淄博齐惠保这项由基本医保和商业保险共同参与的保障体系的探索才开始破题，一切仍任重道远。“创新工作举措，持续推进服务提质、效率提速、满意提升，切实让群众享受保障更优、覆盖更广、体验更佳的惠民保障产品和服务，我们淄博医保将继续加大改革力度，为群众不断书写‘暖心答卷’。”陆汉明说。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 仇法新

淄博齐惠保 升级啦

更普惠 · 更公益 · 更便捷

- 医保卡可支付
 - 罕见病纳入报销
 - 带病可参保可赔付
- 脱贫人口公益参保
 - 水滴筹大病救助服务
 - 水滴公益专项支持
- 医疗一站式结算
 - 癌症特药直付理赔
 - 健康服务种类全

微信、支付宝搜索“淄博齐惠保”即可投保
参保时间：2021年9月6日-2021年11月24日

淄博齐惠保 2021